【特 稿】

社会信用立法的地方立法实践与 路径选择

周 雨 (国家信息中心,北京 100045)

摘 要:社会信用立法具有重大意义和现实紧迫性,是现阶段社会信用体系建设工作的重中之重。地方立法实践坚持问题导向,可以为解决当前社会信用立法问题提供思路,为国家信用立法提供有益的路径选择。

关键词:社会信用立法;地方立法实践;路径选择

中图分类号:F830.9;D920.0

文献标识码:A

文章编号:1674-747X(2020)12-0007-10

一、社会信用立法的重大意义和现实紧迫性

目前我国社会信用体系建设进入了一个攻坚克 难的深水区。前一阶段社会信用体系建设在没有制 度的情况下全面构建制度,实现了制度化、信息化的 高速发展,而如今,向着规范化、法治化发展,制定国 家层面社会信用法恰逢时宜,加快推进信用立法具 有重大意义和现实紧迫性。

(一)社会信用立法是贯彻党中央、国务院关于 社会信用体系建设和社会信用法治化建设的重要部 署与决策要求

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中 央高度重视社会信用体系建设。习近平总书记强 调,要推动建立各地区各行业个人诚信记录,强化应 用,奖惩联动,使守信者受益、失信者受限。党的十九 大以来,社会信用体系建设被摆在更加突出的位置, 党中央、国务院对社会信用体系建设提出了更高的 要求。党的十九大报告指出,推进诚信建设和志愿 服务制度化。对突出的诚信缺失问题,既要抓紧建立 覆盖全社会的征信系统,又要完善守法诚信褒奖机制 和违法失信惩戒机制,使人不敢失信、不能失信。李 克强总理强调,让"信用"成为社会主义市场经济体系的"基础桩"。2019年《政府工作报告》提出健全社会信用体系。2020年7月,习近平总书记在企业家座谈会上提到"'诚者,天之道也;思诚者,人之道也。'……法治意识、契约精神、守约观念是现代经济活动的重要意识规范,也是信用经济、法治经济的重要要求"。

党中央、国务院高度重视社会信用体系建设的同时,对社会信用法治建设作了重要部署。2014年,国务院印发《社会信用体系建设规划纲要(2014—2020年)》(以下简称《规划纲要》)指出,到2020年,社会信用基础性法律法规和标准体系基本建立。2018年5月,中央印发《社会主义核心价值观融入法治建设立法修法规划》,提出要探索完善社会信用体系相关法律制度,研究制定信用方面的法律。2018年6月,国务院常务会议提出坚持应用导向、立法先行。第十三届全国人大常委会将社会信用方面的立法项目归为立法规划的第三类项目。2019年3月,第十三届全国人大二次会议期间,多位代表提出议案建议制定《社会信用法》。2019年7月,国务院办公厅印发《关于加快推进社会信用体系建设构建以信用为基础的新型监管机制的指导意见》

收稿日期:2020-09-01

作者简介:周雨(1988—),女,山东泗水人,助理研究员,法学博士,博士后,主要研究方向为信用立法、社会信用体系建设。

(国办发[2019]35号,以下简称"35号文")要求推动制定社会信用体系建设相关法律。2020年3月,《国家发展改革委2019年度推进法治政府建设进展情况》明确加快起草《社会信用法》的工作打算。

党中央、国务院的重要部署以及社会信用法治 化建设的决策要求,为国家立法提供了前所未有的 好时机。社会信用体系法治化,就是通过相关法律 法规对信用主体权利义务的明确规定,将社会信用 体系建设的要求规范化具体化¹¹。以立法的方式确 定各方主体的权责范畴,平衡各方主体利益诉求。 有关部门应加大力度统筹部署,紧抓社会信用立法 政策机遇,加快社会信用立法步伐,高质量推动社会 信用法治化建设。

(二)社会信用立法是巩固和提升长久以来社会 信用体系建设取得的重要成果的必然要求

随着顶层设计基本确立,信息化水平不断提高,平台网站日益完善,联合奖惩成效明显,信用服务业持续发展,诚信意识深入人心,城市信用监测常态化,这些年我国社会信用体系建设取得了骄人成绩。尤其是地方政府对社会信用工作的重视程度达到了空前的高度,形成了遍地开花、一派繁荣的局面,全国"信用一盘棋"的格局不断形塑,中央到地方的信用实践逐步形成了大量的、反复适用且高效管用的举措。这些制度安排、建设经验与重大成果应当且必须被及时转化,通过一定的程序以法律制度巩固和确立下来。

立法不仅能及时转化成果,还能为今后发展方向提供指引。"35号文"不但再一次强调立法的重要性,而且对信用监管作出了部署,以信用为基础的新型监管机制成为了今后发展的方向之一。不断深入推进行政审批制度改革,构建以信用为核心的新型监管机制是我国从中高速增长阶段转向高质量发展阶段的重要保障,也是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要"助推器"。信用监管与"放管服"改革、优化营商环境、推动高质量发展、国家治理体系和治理能力现代化等息息相关,在松开前端行政审批口子的同时,扎紧后端企业违法违规的口子,通过信用加强事中事后监管,信用监管能有效规避行政审批事项减少环节所带来的后端风险,起到补强、补位作用。2019年《政府工作报告》强调"信用监管"和"互联网+监管"改革。在以往的信用政策规范

文件中,将"以信用为核心的新型市场监管机制"调整为"以信用为基础的新型监管机制";从早前的"一处失信、处处受限"的提法,增加了"对违法者依法严惩,对守法者无事不扰",而今又增加了对失信主体"依法依规惩治直至逐出市场"的表述,措辞上细微的变化体现出国家惩戒失信主体的态度、力度和决心。今后惩戒力度会越来越严,让失信后还想继续借壳重来的企业主体没有可乘之机;同时,也明确了信用始终贯穿在整个监管过程中,不仅是市场监管手段的需要,还是方方面面监管的最基础性手段,不再局限于市场监管领域,还辐射到其他各领域各行业。随着社会信用体系建设工作向纵深发展,今后强调更多的是监管和服务,是依法依规推进。

(三)社会信用立法是有效解决当前社会信用体系建设面临的诸多难题及有效应对国内外挑战的重要举措

当前社会信用体系建设机遇和挑战并存。从国 内来看,仍有许多困难与问题亟须立法解决。一是 缺乏有效规范信用信息共享的统一立法,"信息孤 岛""信息壁垒"时有出现,信用信息名义上共享了, 但实则未有互联互通。二是法理依据不充分,缺少 理论支撑,基本概念尚未达成共识,部分基础性理论 仍有争议。三是地方立法权受限。地方立法层级偏 低,适用范围有限,法律效力不强,局限性较大。在指 导工作上缺乏立法依据,特别是在制定政务诚信、司 法公信等领域方面依据不足,在规定惩戒措施方面, 只能援引上位法而又不敢做过多的自主创设。缺乏 统一的中央立法来指引,且各地立法水平参差不齐, 导致地方立法质量各异[3]。四是现行法律法规满足 不了社会信用体系建设的新发展和新需求。目前规 范社会信用体系建设效力层级较高的行政法规是《征 信业管理条例》,但其局限在金融信贷领域的征信业 务,早已无法涵盖除金融信贷领域以外的其他社会信 用领域。五是信用监管法律依据缺失。当前没有一 部规制信用监管的综合性的法律法规,无法完成基本 建立社会信用基础性法律法规和标准体系的目标。

从国际上看,越来越多的国外媒体关注我国社会信用体系建设,但有部分媒体歪曲事实、误解报道甚至抨击指责,最典型的是美国副总统彭斯在2018年的一次演讲中将之描述为"一个奥威尔式的体系,其前提是控制人类生活的所有方面"^[4]。国外媒体

对我国社会信用体系建设的误解主要有两种:一是 误认为我国社会信用体系建设是在收集每位公民的 数据。实际上,我国社会信用体系建设发展到今天, 自然人、法人和非法人组织的信用信息或数据的收 集都是依法依规完成的。截至目前,"信用中国"网 站及各省级门户网站不公示、不公开自然人的信用 信息,即便是在最高人民法院裁判自然人为失信被 执行人的情况下,其公示公开的自然人的信息也是 经过隐去身份证部分字符字段,并经脱敏脱密等方 式处理后展现。二是误将商业领域消费实践与社会 信用体系建设混为一谈。我国许多市场化机构确有 在其特定的场景和部分领域对消费者评定信用等 级,这只是一种基于对消费者购物和社会行为的综 合性评定,尽管涉及部分信用记录,但上述行为多为 市场行为。我国各部门发布的联合惩戒备忘录及奖 惩措施都是依法依规并已向社会公示公开的,而不是 依靠不当行为或公民随机活动等宽泛的概念来界定。

随着社会信用体系建设的深入推进,中国特色社会信用体系建设模式的优势不断得到实践证明。立法能有效应对机遇和挑战,在充分肯定成绩的同时,重视立法对信用主体合法权益的保障,才能更从容、更有底气、更自信地面对来自部分西方发达国家的挑战,依法依规稳步推进社会信用体系建设。

(四)社会信用立法是顺利跨入"十四五"时期与 实现第二个百年目标的迫切需要

社会信用立法是特殊时期的关键一环。2020 年是我国实现"两个一百年"奋斗目标的历史交汇之 年,是全面建成小康社会的收官之年,也是《规划纲 要》全面落地的冲刺阶段,正值"十三五"时期与"十 四五"时期起承转合的交替之际。这一时间节点对 信用立法提出了更迫切的要求。党的十九届四中全 会指出:"坚持科学立法、民主立法、依法立法,完善 党委领导、人大主导、政府依托、各方参与的立法工 作格局,立改废释并举,不断提高立法质量和效率。" 根据全会精神,通过立法,创新社会治理机制。推进 全面依法治国,规范管理社会信用程度,提高社会信 用水平,培育社会信用服务产业,营造诚实守信的社 会环境,践行社会主义核心价值观。习近平总书记 在中央全面依法治国委员会第二次会议上强调:"完 善法治建设规划,提高立法工作质量和效率……要 把法治工作重点放在完善制度环境上,健全法规制

度、标准体系,加强社会信用体系建设。"

完善的法律法规体系是深入推进社会信用体系建设的法治保障,国家立法意味着社会信用基础性法律法规基本形成,意味着人民合法权益得到保障,意味着坚定不移坚持人民主体地位,这正是中国特色社会主义法治的核心价值,也是中国特色社会主义法治建设必须遵循的基本原则。当前,我国已经建立起中国特色社会主义法律体系,并正在努力建设中国特色社会主义的法治体系,信用法治化建设是中国特色社会主义法治体系的重要一环,坚定不移走中国特色社会主义法治体系的重要一环,坚定不移走中国特色社会主义法治体系的重要组成部分,更是实现第二个百年目标与顺利跨入"十四五"时期的迫切需要。

(五)社会信用立法是促进国家立法与地方立法 互促互补,加快推进社会信用法治化进程的强大动力

社会信用立法是"自下而上"与"自上而下"的有 机结合。先行先试的地方立法为国家立法积累经验, 促进国家立法与地方立法优势补充,有效避免国家立 法少走弯路、少走岔路。近年来,各级地方政府重视 信用立法,在探索过程中已取得巨大突破,诸多地方 性、区域性信用立法实践不断涌现。据有关部门统 计,对全国31个省(区、市)的人大及其常委会2019年 10月至2020年1月期间制定和批准的474件地方性 法规、自治条例和单行条例的审议情况的详尽统计和 主体分析可以发现,在省级立法相对集中的领域之 中,社会信用方面的立法排行第二[5],先行先试的地 方信用立法为国家立法积累了丰富经验,依法依规深 入推进社会信用体系建设工作成为一种趋势。自 2011年以来,共有9件省级地方性法规出台(陕西、上 海、湖北、河北、浙江、辽宁、河南、山东、天津)。 在全 国其他省(区、市)中,贵州拟提请三审,广东已通过二 审,江苏正在征求意见拟提请二审;列入省级人大常 委会2020年立法计划的有北京、重庆、内蒙古,列入 省级人民政府2020年立法计划的有吉林、黑龙江、山 西、湖南、海南、云南,正在公开征求意见的有甘肃。 此外,厦门、无锡、台州、宿迁、南京等地制定了地方信 用条例,大连、青岛以及深圳也都在展开立法前期调 研,市级层面信用立法如火如荼。

与此同时,大量的部门规章、地方性法规、地方政府规章关于依法履职、社会成员履约、守法等法律

制度不断融入诚信价值观、社会信用体系建设等内 容,诸如《保障农民工工资支付条例》《优化营商环境 条例》《民法典》等多部新制定和新修订的法律法规 均已吸纳信用相关条款。据不完全统计,截至目前, 与社会信用有关的法律共有35部,与社会信用有关 的行政法规共有41部,其余的部门规章、联合奖惩 备忘录及红黑名单管理办法等规范性文件都为推动 信用法治化建设提供了动力。一部综合性的国家立 法不足以解决所有问题,需要有更多部门法在新法 修订过程中的相互配合,为推进信用法治建设营造 法治氛围。社会信用法治建设不仅要有国家信用立 法这部核心法律,更要有一批影响信用管理、与核心 法律协同配合的其他法律法规。其他领域信用法规 制度也为汇集上升为法律创造条件,为推动国家立 法提供良好的法治氛围。社会信用法律法规正在由 零散向系统推进。

二、社会信用立法存在的困难和问题

社会信用体系建设是一个不断发展的动态过程,更是一个系统性工程。国家制定《中华人民共和国社会信用法》(以下简称《社会信用法》)是对不断变化和高速发展的社会信用体系建设实践作出的快速反应,是加快社会信用法治化进程的必然之举。从问题导向来看,社会信用立法有哪些困难和争议,国家如何制定?当前主要存在如下问题。

(一)立法目的和规范范畴定位不准

立法目的是各方利益诉求的博弈,是根本定位 所在。社会信用体系建设涉及方方面面的主体,各 方主体对信用立法的诉求与期待不同,究竟重在限 制公权力还是保护私权利是立法一开始必须解决 的问题。规范范畴即调整对象,究竟应当涵盖四大 领域信用建设还是仅仅聚焦商务诚信和社会诚信 领域,目前尚有争议。

(二)社会信用概念的界定与信用信息的边界模糊社会信用横跨了道德与法律层面,许多行为游离于道德与法律的边缘。从地方立法实践来看,"社会信用"应当是指各类主体在社会经济活动中遵守法定义务或者履行约定义务的状态。各地对"信用""诚信""征信""社会信用"的概念意见不一,违法和失信存在模糊地带,各地对信用信息的定义及边界也有不同意见,许多基础性概念和理论争议尚未厘清。

(三)信息安全保护与社会信用主体权益保护不足信息安全保护不足体现在:一是现有立法对信用信息安全内容涉及较少;二是缺乏统一规范信息安全的专门性法律;三是授权方式流于形式无法真正落实落地。社会信用主体权益保护不足体现在:一是法律依据不够充分;二是知情权得不到充分保障;三是赋予信用主体有效救济途径不明朗;四是与现有法律法规衔接不畅;五是诸如信用修复制度或信用修复权等新型权利依据不足。

(四)守信激励与失信惩戒机制理论争议较多

一是道德、违法、失信三者之间的关系不明朗; 二是部分地方混淆了"黑名单"和"失信惩戒",两者 之间的关系未理顺;三是失信惩戒的法律性质不明 朗,例如:失信惩戒是否违反"一事不再罚"原则、是 否违反了"过罚相当"原则、是否有连带惩罚的嫌疑 甚至是"责任连坐"等,信用惩戒与行政处罚之间的 关系,失信惩戒措施是否拓展了行政行为的边界,部 分失信惩戒措施有违人权之嫌,信用评价有"人格减 等"之嫌,诸如此类的争议颇多;四是部分地方失信 联合惩戒被泛化、滥用,部分地方奖励措施束之高 阁,难以有效落实落地。

(五)社会信用监管法律依据较弱

一是信用监管缺少统一的专门法,事中事后监管没有明确统一的法律依据,尤其是现阶段监管政策文件刚发布,多地实施信用监管于法无据,许多事前审批的法律法规没能及时修改完善,事前行政审批和事中事后监管没有及时调整和有效衔接;二是机构改革后,多地成立了行政审批局,审批权和监管权相对分离,出现信用监管职权重叠、审监衔接不畅等问题;三是信用监管的具体方式、程序、监管职责边界等方面均没有明确规定;四是信用监管部门权责不清,部门综合执法与条块分管之间的协调机制不健全,部门综合执法联动机制缺位。

(六)社会信用服务机构培育和发展不充分

一是我国社会信用服务机构起步晚,发展规模小。规模和实力、市场化水平、信用产品和服务与现阶段的发展需求不相适应,与欧美等国家和地区差距较大,市场化程度低。二是立法不规范,没有一部专门调整社会信用服务机构的法律法规,《征信业管理条例》对市场准入门槛过高,多数信用服务机构无法赢利,规模较大的信用服务机构通过评级业务养

活征信业务,但规模较小的中小微信用服务机构生 存和发展堪忧,步履维艰。三是多头监管和监管缺 位时有发生。

(七)立法需求与立法目的不匹配,地方立法与 现行修订法衔接不畅

尽管地方立法开展得如火如荼,但总体表现为 立法区域不平衡,立法同质化现象普遍存在,立法需 求与立法目的脱节,很多地方面临"该立不立""立了 不解决问题"的困境。例如,社会信用体系建设起步 早、发展快的地方多为东部地区,东部地区普遍较早 就制定了与之相适应的地方性信用法规或地方政府 规章,信用立法的数量多于西部地区;有的地方为了 工作需要,先行发布一个规范性文件或公共信用信 息地方政府规章,弥补上位法的不足,但不能完全解 决问题;还有些地方对社会信用体系建设工作理解 不到位,囿于国家立法尚未出台,过多地等待和观 望,国家没制定,地方也不敢轻举妄动。总体而言, 立法需求与立法目的难以达至衡平。其中,争议最 大的是2020年恰逢我国《行政处罚法》修订,地方立 法能否有权在"限制开展经营活动、限制从业"这两 种失信惩戒措施上有所突破,显然是有变数的,一旦 《行政处罚法》的修订将上述两种失信惩戒措施作为 法定行政处罚的种类,那么,将来对信用惩戒的界定 会有一定影响,正在制定地方性信用法规的各省 (区、市)需要在立法过程中,及时调整,确保与其最 新修订条款相一致。

三、社会信用立法的路径选择

依次解决上述的困难和问题是攻坚克难的关键,地方立法对社会信用法律体系、信用法治化建设展开不懈探索,为国家立法的路径选择提供思路和经验参考。

(一)准确定位立法目的

立法目的关乎各方主体的立场,信用立法的诉求与期待不一而足,比较各地立法的具体法条后,立法目的主要有七种表述:一是为了限制政府行使公权力,保障信用主体的合法权益;二是为了减少信息不对称,降低市场交易成本,完善社会主义市场经济体制;三是为了创新社会治理,推动国家治理体系与治理能力现代化;四是强调通过政府职权"以罚代管"的方式实现信用治理,强调社会治理的创新方

式;五是为了营造社会诚信氛围,突出提高全社会诚信意识和信用水平的初衷;六是为了促进经济社会健康发展,优化营商环境建设的需要;七是实现信用信息资源共享,促进社会信用信息互联互通。

《社会信用法》是调整社会信用体系建设各方主体之间关系的基本法,是明确规范社会信用体系建设各项活动遵循的基本原则的母法。准确把握立法的定位才能准确回答社会信用立法目的,《社会信用法》立法目的条款应从四个方面考虑。

第一,为了弘扬和践行社会主义核心价值观。社会主义核心价值观要融入法治建设,道德调整与法律调整应相互协调,形成合力。习近平总书记强调:"要使法治和德治在国家治理中相互补充、相互促进、相得益彰,推进国家治理体系和治理能力现代化。"《社会主义核心价值观融入法治建设立法修法规划》提出,探索完善社会信用体系相关法律制度,研究制定信用方面的法律。诚信是社会主义核心价值观的重要内容,也是公民基本道德规范和社会良性发展的坚实基础。将诚信写入立法目的中,是为了建设与市场经济体制相适应的现代化诚信价值体系,是对诚信价值观进行的法律规范的重塑,是进一步促进诚信价值观转化为法律制度的现实需要,是融入法治建设立法修法的必然之举。

第二,为了创新社会治理。社会信用体系法治化,是社会治理方式变化的客观呈现^[6]。党的十八届三中全会指出,全面深化改革的总目标是完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化。2014年以来,国家对社会信用体系建设推进力度空前,有效激发了信用在城市管理、社会治理方面的作用。明确这一立法目的即明确了信用服务于创新社会治理的总体任务。目前,上海、广东、贵州等多地均强调了这一立法目的,国家立法理应有所体现。

第三,为了提高全社会的诚信意识和信用水平。社会信用是现代治理体系中道德的量化标准,是道德领域诚信维度的精准刻画。当前,社会诚信缺失问题在重点领域仍十分突出,诸如食品药品安全事件频发,商业欺诈、制假售假、逃税骗税、学术不端等现象屡禁不止。社会信用的最终目的不是为了惩戒而是为了让民众在内心自觉形成良好的诚信意识。诚信意识关键在于内化于心、外化于行,以立法目的确立下来让社会各界重视诚信,感受信用的威

慑力,在内心自觉形成"一处失信,处处受限"的道德 底线,自发自主地培养守信意识,从而提高全社会成 员的诚信水平。

第四,为了加强社会信用监管。加强信用监管是基础,是健全市场体系的关键。李克强总理指出,信用监管是规范市场秩序的"金钥匙"。《中共中央关于深化党和国家机构改革的决定》提出"加强信用体系建设,健全信用监管,加大信息公开力度,加快市场主体信用信息平台建设,发挥同行业和社会监督作用"。"35号文"强调了信用监管。将信用监管制度体现在立法目的之中,实现法律对"强化信用监管"要求的立法表达,不仅是深入贯彻党中央、国务院对信用监管的重要部署,也是逐步实现信用监管制度法治化的题中之义。

(二)明确厘清规范范畴

规范范畴的本质是解决立法调整对象的问题。 《规划纲要》指出社会信用体系建设包括政务诚信、 商务诚信、社会诚信和司法公信建设四大领域,四个 领域是否全覆盖? 究竟应涵盖四大领域还是仅聚焦 商务诚信、社会诚信的经济领域? 立法范围、调整对 象宜宽宜窄? 学术界早前就对"社会信用体系建设 立法切入口"作了分类比较,以"大、中、小"三个切入 口作为立法的宏观、中观、微观调整范围,这种分类 有其优点与不足。"大切入口"形式是从宏观层面的 完整性立法:"中切入口"形式是以侧重商务诚信、社 会诚信为主要调整范畴,聚焦私法主体的信用,排除 了政府和司法机关为主体的信用;"小切入口"形式 是着重商务诚信,一事一议,更加灵活,针对性强,避 开现阶段争议较大、尚未达成共识的领域。有学者 认为,未来立法宜采取"中切入口"形式在中观层面 对社会信用立法活动进行规范,不宜采取"大切入 口"形式对社会信用体系建设进行全面规范,或"小 切入口"形式对信用信息某一个或几个环节进行立 法[7]。综观各地对立法切入口的选择,选择上海模 式即"中切入口"形式的居多。实践中,贵州、广东等 多地均采取上海模式的中观层面立法。这种立法体 例的选择侧重对社会信用活动进行规范,重点聚焦 商务诚信和社会诚信,对信用信息采集、归集、公开、 共享、应用、查询、信息安全和权益保护进行立法。 陕西、浙江、湖北、青海、无锡等采取了"小切入口"形 式,仅聚焦社会信用体系建设的某一个问题或事项,

包括信用信息如何归集、共享和应用等主要内容。

国内外信用立法实践普遍采取以信用信息为切 入点[8],然而,国外发达国家目前的立法实践不足以 提供借鉴,难以解决我国信用立法面临的问题。国 外发达国家信用领域几乎没有一部综合性立法,多 数立法仅适用于某一领域的专门立法。例如,美国 信用法律规范主要散落在17部法律之中,侧重保护 消费者或调整金融信贷关系。反观国内各地立法实 践,切入口的选择不同决定了地方信用立法的不同 点、侧重点及各自偏好。归纳起来,地方社会信用立 法大致可以分为社会信用综合立法、社会信用信息 管理立法、公共信用信息管理立法等几种形态[9]。 究其原因,囿于政务诚信和司法公信方面的立法权 限制,许多地方只能退回到制定一部规范公共信用信 息或是规范社会信用信息管理的政府规章,效力层级 难以提升,加之部分地方担心地方立法有违反《征信 业管理条例》之嫌,不知今后与国家立法如何有效衔 接,难免有所顾虑。在切入口形式的选择上,倘若采 用"小切入口"形式就有可能陷入"仅仅是规制和管理 以信用信息为调整对象"的范畴之中,其调整范围窄、 覆盖面小,对规范社会信用体系建设方方面面活动的 作用有限,不利于整体推进社会信用体系建设工作。

简言之,无论是"小而精"还是"大而全"的立法都有各自优势。尽管学术界对此聚讼纷纭,但《规划纲要》提出的"政务诚信、商务诚信、社会诚信和司法公信"是我国特有的,具有中国特色的社会信用立法在国内外是独一无二的,四大领域在立法上要有不同程度的体现。国家立法应当从全局出发,从宏观层面出发,宜采取"大法模式"即"大切入口"形式,必须针对政务诚信、商务诚信、社会诚信、司法公信等四大领域,进行综合性、全面性、全方位的规制。

(三)清晰划定社会信用信息的边界

从已有的地方立法以及国家立法的未来趋势上看,信用信息已经不再局限于传统意义上有关债权债务关系的信息。从地方立法实践来看,上海、山东明确了社会信用、社会信用信息、公共信用信息以及市场信用信息的含义;湖北、河北、河南明确了社会信用信息、公共信用信息以及市场信用信息三者的含义;浙江、陕西、辽宁仅仅明确了公共信用信息的含义。社会信用信息分为公共信用信息与市场信用信息两部分已然约定俗成,只是在各地的具体条款

和适用上有所差别。由于对"信用"概念的理解有不同程度的偏差,各地对"社会信用"的理解并不一致。如果对信用信息范围规定得过窄,无法起到改善社会信用状况的作用;如果范围过宽,容易引发侵犯公民基本权利等问题。因此,《社会信用法》应当科学界定社会信用信息的范围,合理划定社会信用信息的边界,不宜将过多非必要、与信用无关联的信息作为信用信息纳入立法的调整范畴。

第一,应当明确社会信用信息的概念。社会信 用的概念和社会信用信息的概念不能混同。要确保 信用信息范围规定的准确性,就必须明确界定社会 信用的概念。有些地方立法回避了对"社会信用"概 念的诠释,而直接规定"信用信息"的概念,这很容易 将社会信用信息范围的边界模糊化,演变为一部名 称上是社会信用立法,实际上是信用信息管理办法 的"名不副实"立法,其结果容易引发歧义,究竟是制 定了一部信息管理规范还是一部社会信用规范? 信 用信息范围的模糊也易导致信息采集被泛化滥用。 从地方立法实践看,除上海有明确定义之外,2017 年以来其他几部地方性法规均未明确规定"社会信 用"的概念,2019年以后的地方立法开始重视这个 概念的解释。对"社会信用"的概念基本上沿用了 《上海市社会信用条例》的规定,即遵守法定义务或 者履行约定义务的状态。此外,新制定的地方性法 规还增加了一个"依法履职"的维度。因此,国家立 法应当明确"社会信用"的概念,这一概念不应超过 大众的普遍认知,应当包括依法履行职责、遵守法定 义务或履行约定义务等相关内容。

第二,明确公共信用信息的法律定位。对公共信用信息进行规范化管理是划定社会信用信息边界的关键。从顶层制度设计上看,2020年7月,国家发展改革委和人民银行发布了《关于进一步规范公共信用信息纳入范围、失信惩戒和信用修复 构建诚信建设长效机制的指导意见(征求意见稿)》,以制度形式确立了公共信用信息纳入范围的边界,以防止地方走偏。从现有行政法规来看,《征信业管理条例》第二条规定"国家机关以及法律、法规授权的具有管理公共事务职能的组织依照法律、行政法规和国务院的规定,为履行职责进行的企业和个人信息的采集、整理、保存、加工和公布,不适用本条例"。该条款是对公共信用信息具体规范的保留,是公共信用

信息与金融基础信用信息分属不同法律规范调整范畴的依据。从征信业实践来看,中国人民银行征信中心归集信用信息的局限性和短板,无论现在还是将来都难以对持牌金融机构以外的债务人负债信息做到全覆盖[10],中国人民银行已难以总揽除金融信用信息以外的其他信息。为此,公共信用信息显得尤为重要,更应当在国家立法中加以明确。《社会信用法》要明确公共信用信息目录管理机制,不属于目录范围的绝不归集,应划定清晰的边界。同时,被列入信用评价范围的信用信息必须进行科学论证,对信息的采集、归集要严格把关,确保信息管理的科学性、合理性,任何纳入目录里的具体信用信息必须按一定的标准进行筛选和分类,确保信息分级分类、规范管理。

第三,遵循比例原则确定信息的关联度。并非信息种类越丰富就越能准确地表达信用主体的信用状况,信息与信用关联程度的强弱决定了信用信息的范畴。因此,区分道德失信和违法失信,应尽量避免将道德问题纳入信用信息范畴。不能混淆道德失信和违法失信的差异[11],应当坚持比例原则,充分考虑违法违约行为的性质及后果,避免过罚失当[12]。无关事项不得轻易纳入,更不能将那些失德、失范行为随意纳入信息记录之中。应当借鉴厦门、南京建立轻微失信豁免机制的立法经验。同时也需要遵循采集信用信息的基本原则,诸如个人明确同意原则、目的明确原则、数量最少原则、合理使用原则等。

我国社会信用法律制度是适应社会主义初级阶段基本国情、具有中国特色的社会信用法律制度,以信息法律制度作为自身的主要组成部分但又不局限于信息法律制度,无论是从内容上还是技术上,立法难度极高。如果仅就社会信用信息或公共信用信息立法,范围略显狭窄,社会主义核心价值观难以完全展现,法治方式推动社会信用体系建设的功能也无法得到充分发挥。因此,应当避免制定成一部单纯的信息公开法,也不能制定成一部纯粹的个人信息保护法,更不是《政府信息公开条例》与《个人信息保护法(草案)》的叠加,综合、全面是当前国家立法的一个基本目标。

(四)严格信息安全保护制度与全面保障社会信 用主体权益

各地立法对信息安全保护方面的内容均有原则

性规定,既有信息安全保护的基本要求,又有信息安 全保护方面的禁止性或限制性规定,国家立法可以 采纳。在社会信用主体权益保护方面,地方立法几 乎无一例外地采用了专章规定以及明确列举方式, 只是具体权益有所不一。多数地方立法实践主张社 会信用主体权益包括但不限于知情权、异议权、删除 权和信用修复权,基本上能达成一致共识,只是对信 用主体权益的保护策略各自提出了差异性的见解, 实际操作上也有差异。例如,在删除权的规定上,湖 北、河北采取了明显不同于上海的做法。上海的可 删除信息范围有前置条件,"据以认定其失信状态的 具体行政行为被行政机关撤销或者被复议机关决定 撤销、人民法院判决撤销",删除的要求源于行政机 关认定或法院认定的失信信息,即负面信息。湖北、 河北的可删除信息范围则着眼于表彰奖励、志愿服 务等正面信息,实质是对正面信息的保留权;河南就 此项权利还规定了"转档保存权"。

此外,信用修复是一个比较新的提法,信用修复 权是一个与删除权存在密切联系的概念。现阶段是 否将信用修复作为一种权利或是信用修复机制都有 待进一步探讨。各地对信用修复权这类新型权利或 新型机制的规定不一致。有的满足条件能直接删 除,有的只能转为档案管理,有的修复后不再作为联 合惩戒的对象。随着社会信用体系建设的深入推 进,公众的诚信意识日益提高,失信主体进行信用修 复的主动性持续增强,各部门对信用修复的积极性 和参与度也在不断增强。但信用修复的路径、方式、 期限等具体操作内容不明确,信用修复一直难以开 展。例如,有关部门想要通过信用修复引导失信主 体及时改善自身信用状况,但不清楚对哪些失信主 体可以采取信用修复:修复方法是在规定期限内纠 正失信行为还是需要有接受专题修复培训的前置条 件;修复的本质是为了修复某类失信行为还是修复 某条失信记录;不同程度的失信行为是否对应不同 的修复期限;对完成修复如何认可以及具体流程等 问题都有待立法解决。

信用主体权益保护关乎不同价值诉求之间的相 互博弈,是基本权利与基本义务的重组调整,诸如信 用修复等新型权利不断衍生是一种趋势,今后可能还 有其他新型权利。《社会信用法》可以明确以下内容:

第一,列举基本权利,设置新型权利。完善社会 ·14· 信用主体救济途径必须构建社会信用主体的基本权利,基本权利应当包括知情权、申诉权、异议权、更正权、消除权、纠错权、信用修复权以及行政复议、诉讼权等。切实做到既维护信用主体合法权益,又保障有关机构的合理诉求。准确把握信用修复的意义,明晰信用修复的基本概念、时间限制、操作环节(限期整改、失信提示、警示约谈、信息公示等)、实施途径(作出承诺、提交信用报告、参与社会公益服务等)等方面要素。

第二,有效衔接现行法律法规,强化信用权的概念。除与我国《宪法》《民法典》《刑法》已有的个人信息保护规定保持一致外,还要兼顾《个人信息保护法(草案)》《数据安全法》等法律法规。应当在现行的法律法规框架下完成,尤其是要与最新制定或修订的法律法规保持有效衔接,与《民法典》的信用规定保持一致。

第三,强化政府对信息安全的保护作用,完善信 用主体权益保护的技术流程。在制度上,规定社会 信用主管部门应当会同有关部门制定信用信息安全 保护制度。在操作上,规定国家公共信用信息中心 及地方各级社会信用信息主管机构、信用信息提供 单位(地方各级公共信用信息中心)建立健全社会信 用信息安全管理和应急处理制度,采取安全保密措 施,保障社会信用信息归集、查询、披露和应用等全 过程的安全。

(五)审慎推进守信激励与失信惩戒机制法治化 理论界和实务界对守信激励与失信惩戒机制仍 有争议,《社会信用法》应当秉持审慎认定原则,明确

规定依法依规实施守信激励与失信惩戒。

第一,对失信惩戒、守信激励与失信惩戒、联合 奖惩予以系统性设计。失信惩戒应当依法依规分级 分类,按照失信严重程度分为豁免惩戒的轻微偶发 失信、一般失信、严重失信和特定严重失信(黑名单) 等。其中,针对黑名单问题,应当遵循下述路径:首 先,通过各领域各行业的行政执法部门或有关部门 对失信行为进行自上而下的统一认定,可通过制定 相应的法律、行政法规、部门规章或规范性文件予以 明确;其次,被有关部门认定为失信行为之后,再进 人社会信用法领域的调整范畴;再次,确定该行为是 否满足严重失信行为的构成要件,进而再确定是否 纳入黑名单以及是否有必要施加联合惩戒。关于黑 名单通用且统一的规范标准及概括性规定,可以先 行制定在《社会信用法》之中,各领域各行业主管部门根据实际情况的需要,以概括性、原则性条款先行明确黑名单列入的统一标准,具体操作流程留给后续的实施细则来解决。

第二,对联合惩戒的范畴应当依法依规审慎认定。审慎原则是底线,只有根据社会信用法律法规被定性为严重失信行为和特定严重失信行为的才能够适用联合惩戒制度。明确规定联合奖惩的措施类别、具体环节、应用场景、实施对象,对严重失信行为的范围应有原则性的法律条款,依法促进联合奖惩措施清单化,完善联合惩戒措施。

(六)准确把握信用监管与服务的关系

"管理"得好,才能"服务"得更好,做好"服务"就 是最好的"监管"。信用是一种政策监管工具,信用 监管有别于传统的监管手段,是创新社会治理、提高 行政效能的重要举措,本质是行政机关在严格管制 与放松管制之间寻找平衡,政府管多管少,实际上就 是在发展效率和安全管理之间寻求平衡点,即信用 监管是在促进经济发展与防范风险之间寻找平衡。 如今,信用监管成为了地方信用立法的一种趋势,各 地愈加重视信用监管的法治化,在信用监管职权明 确化、信用监管应用领域等方面做了大胆尝试。例 如,河南的立法明确县级以上人民政府的信用监管 权;辽宁的立法强调信用监管在信息化平台中的作 用;南京的立法明确了分级分类监管和市场重点领 域的信用监管。江苏的立法(征求意见稿)专章设置 "信用管理",对信用管理机制法律化、信用承诺、公 共信用评价和分类管理、信用风险监测预警、国家机 关和国家工作人员信用管理的职责以及基层社会信 用治理都作出了明确规定,是信用监管上升为立法 表达的典例,不但确保地方立法与现有法律的衔接, 而且为国家立法提供了完善信用监管法律制度的思 路,使不同规范能相互证立。

加强信用监管,还需要各部门通力合作、形成监管合力。目前,监管部门因自由裁量权等因素难免出现不当行权、越界行权、违规行权等现象,滥用职权与地方保护主义一定程度影响到行政机关的有效监管。国家立法应当协调好监管与服务的关系,明确社会信用分级分类监管,明确信息化技术在信用监管中的应用,确保信用监管主体及其职责分工。

(七)深度培育和发展信用服务机构

社会信用服务行业是社会信用体系建设中不可或缺的重要力量。社会信用体系建设离不开信用服务机构和信用服务市场的繁荣发展。近年来,信用服务机构开展"双公示"第三方评估工作、综合信用服务机构试点工作,向社会信用服务机构释放政府和市场用信需求,持续推动社会信用服务行业发展。市场需求是信用制度赖以生存的基础,如何充分发挥信用服务机构在市场中的作用需要有国家立法的支撑。

第一,明确两部立法的定位与关系。《征信业管理条例》在调整征信行业主体的经营活动上有重要意义,但无法满足高速发展的社会信用体系建设实践的需要。《社会信用法》在社会信用服务机构的培育和发展方面要有比《征信业管理条例》更具前瞻性的定位,而不能拘泥于征信领域。两部立法均肩负着培育和发展社会信用服务机构的责任,只是功能定位不同,两者互不冲突,《社会信用法》应当肩负起在发挥信用服务机构的市场作用、深度培育和发展社会信用服务行业的这一立法目标。

第二,明确对社会信用服务机构予以政策扶持和引导构建培育机制。把握好政府与市场、公共信用服务机构和市场信用服务机构之间的定位与关系,科学界定政府的协调、监管和服务角色。为此,各地立法实践提供了启发,比如,明确制定相关政策、鼓励国际合作、专项资金扶持等。

第三,培育社会信用市场和引导社会用信需求。目前参与社会信用体系建设的机构主要有传统征信机构、信用信息化集成商、大数据公司、金融信用服务商、其他信用服务机构等,此外,以大数据、区块链为代表的信息技术产业,也是促进社会信用市场长效发展的重要力量。应当明确鼓励大数据在社会信用服务机构中的广泛应用,利用大数据推动信用服务业不断创新和发展,激发用信需求。

参考文献:

- [1]杜庆华.社会信用体系法治化区域实践探索:以"杭州样本"为例[J].法制与社会,2020(5)上:147.
- [2] 肖振宇,孙阳,翁后茹,等.多元全程信用监管机制构建研究:以服务型政府建设为视角[J].征信,2020(8):23-30.
- [3]刘宇飞.地方先行立法的基本原则与规制路径:基于社会信用地方立法的实证研究[J].山西省政法管理干部学院学报,2020(6):20-23.

- [4]周雨.我国社会信用体系建设发展趋势分析及展望[J].中国经贸导刊,2019(9)中:8-10.
- [5]龙晓杰.地方立法统计分析报告:2019年10月至2020年1月[J].地方立法研究,2020(5):100-132.
- [6]杜庆华.社会信用体系法治化区域实践探索:以"杭州样本"为例[J].法制与社会,2020(5)上:148.
- [7] 肖卫兵. 我国社会信用立法若干问题探析[J]. 电子政务, 2017(6):64-70.
- [8]沈凯,王雨本.信用立法的法理分析[J].中共中央党校学报,2009(3):54-57.

- [9]刘聪聪.社会信用立法中信用信息范围研究[D].广州:广东外语外贸大学2019年硕士论文,2019(5).
- [10]万存知.征信体系的共性和个性[J].中国金融,2017(1): 40-42.
- [11]赵心语.失信惩戒的立法规制[J].武汉交通职业学院学报,2020(3):28-34.
- [12] 罗培新.社会信用法:原理·规则·案例[M].北京:北京大学出版社,2018:70.

(责任编辑:郑 君)

On Local Practices and Path Selections of Social Credit Legislation

Zhou Yu

(The State Information Center, Beijing 100045, China)

Abstract: Social credit legislation is of great significance and urgency in reality, and is the top priority of the current social credit system construction. However, the current social credit legislation is faced with many difficulties and problems. In response to these problems, this article summarizes and sorts out the local legislation practices with problem-orientation and puts forward suggestions on solving the key and difficult issues of the legislation work, intending to provide suitable path selections for China's credit legislation.

Key words: social credit legislation; local legislation practices; path selections

(上接第6页)

html.

学学报(社会科学版),2020(4):59-66.

[4]韩家平.数字时代的交易模式与信用体系[J].首都师范大

(责任编辑:郑 君)

Suggestions on Strengthening Credit Construction and Improving Business Environment under the Background of "Dual Circulation"

Han Jiaping

(Institute of Credit Research, Academy of International Trade and Economic Cooperation, Ministry of Commerce of The People's Republic of China, Beijing 100710, China)

Abstract: In recent years, China's credit construction has achieved important progress, which has strongly supported the deepening of the reform to streamline administration, delegate powers, and improve regulation and services, and the improvement of the business environment. Meanwhile, the practice of deepening the reform and improving the business environment has provided important application scenario and soil for the continuous self-improvement for China's credit construction. If law-based governance is the best business environment, then credit is the most basic one. A twin and mutual-mapping relationship exists between credit and business environment: credit construction is the necessary way to improving business environment and the quality of business environment can directly reflect the level of credit construction of a region. Against the background of accelerating the construction of the new development pattern of "dual circulation", in which domestic and foreign markets complement and reinforce each other, this article puts forward suggestions in response to the shortcomings and weaknesses of China's business environment at present and during the 14th Five-Year Plan period: further strengthening the integrity construction of government affairs, improving credit regulation, and optimizing business credit system, developing digital supply-chain finance, elevating the level of enterprise credit management, and focusing on solving the problems of accounts receivable arrears and the difficulty of financing of small and medium-sized enterprises to establish a law-based, market-oriented, and international business environment as soon as possible.

Key words: credit construction; business environment; dual circulation; credit regulation; integrity of government affairs